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 ΚΟΙΝ.: Βουλευτή κ. Κώστα Κατσαφάδο 

 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η με αριθμό πρωτ. 1320/20-11-2017 Ερώτηση   

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από  το 

Βουλευτή κ. Κώστα Κατσαφάδο, σας γνωστοποιούμε τα εξής: 

Με την Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου 49 της 15-12-2015 (ΦΕΚ 174 Α) εγκρίθηκε το Εθνικό 

Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων (ΕΣΔΑ) και το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Πρόληψης Δημιουργίας 

Αποβλήτων. Το νέο ΕΣΔΑ καθορίζει τη στρατηγική, τις πολιτικές, τους στόχους και τις δράσεις για την 

ορθολογική, περιβαλλοντικά αποδεκτή και σύμφωνη με τις αρχές της κυκλικής οικονομίας διαχείριση 

των αποβλήτων σε εθνικό επίπεδο και οδηγεί προς ένα εναλλακτικό μοντέλο διαχείρισης αποβλήτων 

σύγχρονο και φιλικό στο περιβάλλον, με άξονες προτεραιότητας μεταξύ άλλων την ποιοτική και 

ποσοτική ενίσχυση της ανακύκλωσης με έμφαση στη διαλογή στην πηγή. Οι βασικές στρατηγικές του 

ΕΣΔΑ αφορούν καταρχάς στην κατάρτιση ολοκληρωμένου πλαισίου σχεδιασμών διαχείρισης 

αποβλήτων, μέσω του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων, των ειδικών 

εθνικών σχεδίων (π.χ. για τα επικίνδυνα απόβλητα), των Περιφερειακών Σχεδίων Διαχείρισης 

Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ), καθώς και της υποχρέωσης των Δήμων να σχεδιάζουν και να εφαρμόζουν 

τοπικά σχέδια αποκεντρωμένης διαχείρισης αποβλήτων. 

Η εθνική πολιτική για τα απόβλητα είναι προσανατολισμένη μεταξύ άλλων στην 

προετοιμασία προς επαναχρησιμοποίηση και η ανακύκλωση με χωριστή συλλογή ανακυκλώσιμων - 

βιοαποβλήτων να εφαρμόζεται στο 50% του συνόλου των αστικών στερεών αποβλήτων, παράλληλα 

με τον περιορισμό της διάθεσης των μη ανακτήσιμων αποβλήτων σε χώρους υγειονομικής ταφής. 

Σχετικά με τη διαχείριση των αστικών στερεών αποβλήτων (ΑΣΑ) προτείνεται η πλήρης 

εφαρμογή προγραμμάτων πρόληψης, καθιερώνεται η χωριστή συλλογή τουλάχιστον για χαρτί, γυαλί, 

μέταλλα και  πλαστικό. Επιπλέον η χωριστή συλλογή των βιοαποβλήτων και ο στόχος 40% του 

συνολικού βάρους των βιοαποβλήτων, ως το 2020, αποτελεί βασική προτεραιότητα. Παράλληλα 

προωθείται η δημιουργία μικρής κλίμακας αποκεντρωμένων μονάδων κομποστοποίησης χωριστά 

συλλεγέντων οργανικών. Βασική στρατηγική του ΕΣΔΑ αποτελεί επίσης η δημιουργία νέου δικτύου 

Πράσινων Σημείων ή/ και Κέντρων Ανακύκλωσης Εκπαίδευσης για τη Διαλογή στην Πηγή  (ΚΑΕΔΙΣΠ) 

σε επίπεδο δήμων. 

Σε ό,τι αφορά στο Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Πρόληψης Παραγωγής Αποβλήτων, σκοπός του 

είναι να δοθούν οι απαραίτητες κατευθύνσεις για την πρόληψη παραγωγής αποβλήτων σε εθνικό 

επίπεδο με χρονικό ορίζοντα τουλάχιστον την επόμενη πενταετία. Στοχεύει να βοηθήσει στην 

βελτίωση της διαχείρισης των αποβλήτων, στη μείωση παραγωγής αποβλήτων καθώς και στην 



αποφυγή υπέρμετρης και αλόγιστης χρήσης φυσικών πόρων. Ειδικότερα για τα υλικά / απόβλητα 

συσκευασίας (μεταξύ αυτών και για τα πλαστικά), τα οποία έχουν επιλεχθεί ως ένας από τους τομείς 

προτεραιότητας για θέσπιση ποιοτικών στόχων, προτείνονται δράσεις όπως η προώθηση 

εθελοντικών συμφωνιών για την πρόληψη δημιουργίας υλικών/αποβλήτων συσκευασίας στους 

τομείς εστίασης, τουρισμού και του λιανικού εμπορίου, η προαγωγή της επαναχρησιμοποίησης 

(επαναχρησιμοποιήσιμες τσάντες και συσκευασίες πολλαπλών χρήσεων). 

Σημειώνεται ότι όλα τα Περιφερειακά Σχέδια Διαχείρισης Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ), τα οποία 

έχουν κυρωθεί, βρίσκονται σε συμφωνία με το ΕΣΔΑ ενώ έχουν συμπεριληφθεί μέτρα πρόληψης 

ακολουθώντας τις διατάξεις του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων.  

Σχετικά με τις πλαστικές σακούλες μεταφοράς, ιδιαιτέρως επισημαίνουμε ότι, σύμφωνα με 

την ΚΥΑ αριθ. 180036/952/10.8.2017 (ΦΕΚ 2812 Β) και το άρθρο 6 του Νόμου 4496/2017 (ΦΕΚ 170 

Α), έχουν τεθεί ρυθμίσεις για την χρήση αυτών με σκοπό την επίτευξη της μείωσης της κατανάλωσης 

των πλαστικών σακουλών μεταφοράς εμπορευμάτων ή προϊόντων. Επιπροσθέτως, σύμφωνα με τις 

διατάξεις του Νόμου 4496/2017 (ΦΕΚ 170 Α) για την εναλλακτική διαχείριση, προβλέπεται τα 

Συλλογικά Συστήματα Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΣΕΔ) μεταξύ άλλων να λαμβάνουν υπόψη και την 

υποχρέωση δημιουργίας κινήτρων οικολογικού σχεδιασμού των προϊόντων με σκοπό την προώθηση 

της πρόληψης. Παράλληλα ο Ε.Ο.ΑΝ. εκπονεί και εφαρμόζει προγράμματα πρόληψης και 

εναλλακτικής διαχείρισης, σε συμφωνία με το Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων και Εθνικό 

Στρατηγικό Σχέδιο Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων, για το σκοπό αυτό μάλιστα στο νέο 

οργανόγραμμα αυτού, όπως αυτό περιλαμβάνεται στο Νόμο 4496/2017, προβλέπεται διεύθυνση  με 

αντικείμενο την πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων. 

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι η έναρξη ισχύος του Ν. 4496/2017 (ΦΕΚ 170 Α) «Τροποποίηση του 

ν. 2939/2001 για την εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων...» και κατ’ 

επέκταση η εφαρμογή των διατάξεων αυτού, είναι άμεσα με τη δημοσίευσή του στο ΦΕΚ (την 8-11-

2017), εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά στις επιμέρους διατάξεις του. 

Για πληρέστερη ενημέρωση της εθνικής αντιπροσωπείας επί των θεμάτων που τίθενται 

κοινοποιούμε του υπ΄ αριθμ. πρωτ. 2859/12-12-2017 έγγραφο του Ελληνικού Οργανισμού 

Ανακύκλωσης.    

 

 

                         Ο ANΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

 

 

                   ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ 

 

Επισυνάπτεται: Το με α.π. 2859/12-12-2017 έγγραφο του ΕΟΑΝ (σελ.4) 
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